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A Déri-muzeum
Rólunk magyarokról azt állítják, 

hogy történelmi képben gondolko 
zunk. Egyrészt a múltak hasonla­
tosságait vetjük össze a jelennel, 
másrészt a jövö megálmodott színes 
képeiben gyönyörködik keleti fan­
táziánk.

Ezt a történeti szemlélésmódot 
a Déri-muzeumnak immár négy 
év óta vajúdó ügye ugyancsak 
kérdésessé teszi, mert a muzeum- 
pplota építésénél, illetően tervezé­
sénél is nem a felbecsülhetetlen ér­
ték és szépség elgondolása ragadta 
meg uz elméket, hanem a mai élet 
realitása, apró, kicsinyes érdeke.

Pedig ha valaha, úgy ennél a 
múzeumnál lett volna alkalom és 
szükség a történelmi perspektívák 
magasságaiba emelkedni. Mert itt 
évszázadoknak szóló alkotásról van 
szó.

Tehát minden illetékes tényező 
fejének abban kellene főni, hogy a 
Déri-palota, mely nemcsak ezé, ha­
nem sok elkövetkezendő nemzedéké 
is, s amely Debrecen szépítésének 
talán századokon át jelentős ténye­
zője lenne, a legalkalmasabb, a leg 
szebb, ha éppen úgy tetszik: a leg- 
mutarósabb helyre kerüljön. Amint 
külföldön, például Ferrarában az 
olasz állam a város legpompásabb 
épületét, a hajdani estei Gyémánt­
palotát foglalta le muzeális célokra 
és nem sokat törődött vele, hogy 
határozata tetszik-e némely presby- 
ternek, vagy sem, hasonlóképpen 
kellene, vagy kellett volna a Déri 
muzeum ügyében Debrecennek cse­
lekedni.

Ami a dolog érdemi részét illeti, 
arról mi már régen elmondtuk a 
véleményünket. A Füvőszkert el­
pusztítása kegyetlen dolog volt, egy 
szép történelmi emlék megsemmisí­
tése volt s e kulturális áldozat da­
cára sem nyújt alkalmas megoldást, 
mert a Füvészkert helyén felépített 
Déri-palota az eldugodtság benyo­
mását fogja költeni, a város szépí­
téséhez semmivel sem járul. Kép­
zeljük azonban a Kálvin-tőrre, a 
református gimnázium szomszédsá­
gában 1

És képzeljük el, hogy ötven-hatvan 
év múltán az egész teret már ha­
sonló monumentális épületek fogják 
szegélyezni, középen a Csokonai- 
szoborral s akkor ráeszmélünk, 
hogy Debrecennek egy oly páratlan 
szépségű tere lesz, mint a bécsi 
Schwarzenberg-tér.

Nem ringatjuk magunkat illúziókba 
a felől, mintha szavunkat meghall­
gatnák. De kimondjuk, hogy leg­
alább ez szolgáljon az utódok előtt 
a ma élő Debrecen egy részének 
igazolására. Hadd lássák, hogy éltek 
itt anno 1925-ben tisztán a közér - 
deket tekintő férfiak is.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen

Ismét megfelebbezték a zsidó 
gimnázium 10.000 arany- 

Koronás segélyét
A városnak égető fontosságú kulturális, szociális 

célokra kell a pénz — nem jeshivára
(A Hajduföld tudósítójától.) Isme­

retes, hogy Debrecen város törvény­
hatósági bizottsága még 1924 ben 
10,000 aranykoronát szavazott meg 
a debreceni zsidó gimnázium céljaira. 
A közgyűlés keresztyén érzésű tag­
jainak felebbezésére a belügyminisz­
ter nem hagyta jóvá ezt a szégyen­
határozatot. A liberális Debrecen 
azonban nem vette tudomásul a bel­
ügyminiszter döntősét, hanem a leg­
utóbbi közgyűlésen újra megszavaz­
ták a zsidó gimnázium 10.000 arany­
koronáját.

Szerencsére azonban ismét akad­
tak jóőrzősü magyarok, akik nem 
hagyták annyiban a dolgot ős

ismét csak megtelebbesték a köz­
gyűlés határozatét.

Bakóczy Gábor és társai kedden 
délelőtt nyújtották be a felebbezést, 
amelynek indokolása rendkívül érde­
kes adatokat tartalmaz. >

A felebbezésben elmondják, hogy | 
a debreceni zsidó gimnázium építése 
nem képez kulturális szükségletet. 
A városnak sokkal fontosabb célokra 
kell a pénz, mint a zsidó gimnázium 
építési segélyére. Egyébként is éppen 
azon a közgyűlésen, amelyen a se­
gélyt másodszor is megszavazták, 
jelentette ki a polgármester, hogy a 
város költségvetésében

hat és fél milliárdos deficit mu­
tatkozik.

Az indokolás további része szerint 
a városnak a legégetőbb kérdések 
megvalósítására sincs pénze. Ilyen 
többek között a lakásprobléma, a 
tisztviselők fizetésrendezésőnek, a 
városi nyugdíjasok illetményei eme­
lésének ügye. A városnál számtalan 
nyugbér iránti kérelmet utasítanak 
cl azzal, hogy nincs megfelelő fede­
zet. A régi, nagy múltú kulturális 
intézetek sincsenek kellőképpen do­
tálva.A zsidó gimnázium egyébként is 

szeparasztlsztikus célokat 
szolgál

és ma a cionizmus rendkívüli terje­
dése Idején nagyon alkalmas arra, 
hogy a meglévő ellentéteket is jobban 
klmélyitse. A háborús konjunktúra 
következtében mértéktelen módon 
meggazdagodott zsidóság nemrégiben 
könnyűszerrel rakott össze 600 mil­
lió korona kauciót az olaszliszkai 
csodarabbi kiszabadítására, bizo­
nyítva ezzel is azt, hogy tekintélyes 
pénzösszegek állanak rendelkezésére. 
Amidőn a zsidóság részéről bizonyos 
célok elérése érdekében ilyen nagy 
teljesítési készség nyilvánul, akkor 
nyilvánvaló, hogy saját gimnáziumuk 
felépítésére azért nem adnak elég 
pénzt, illetőleg 

azért akarják azt a város adózó 
közönségével kifizettetni, mert 
a gimnázium építését nem tartják 
eléggé kamatozó befektetésnek.

Mindezen indokok alapján a felebbe­
zök kérik a szégyenteljes közgyü isi 
határozat Ismételt megsemmisítését.

Debrecen város magyar közönsé­
gének nyugalma érdekében a belügy-

Megjelent a rádió-rendelet
A rádiók felszerelésére a kereskedelemügyi 
miniszter adja meg az engedélyt — Kik tart­

hatnak üzemben rádiót
Budapest, november 10. A rádió­

rendelet, amelynek megjelenését hó­
napok óta várják,

ma megjelenik
a hivatalos lapban. Ez a rendelet 
általános felhatalmazást ad a kor­
mánynak, hogy az adóállomások kö­
telezettségét az állammal szemben 
szabályozza.

A monopóliumot a postakincstár 
élvezi, amely viszont szerződést köt 
a Magyar Távirati Irodával, amely 
a rádió sajtószolgálat kezelését 
látja el.

A rendelet kötelezővé teszi a 
felvevő állomások bejelentését, 

szabályozza az előfizetési dijat, 
amely havi kőt aranykorona értékű­
nek megfelelő papirkoronában van 
megállapítva és rendezi a technikai 
kérdéseket. *

A hivatalos lap ma reggeli száma 
közli a kereskedelemügyi miniszter 
rendeletét, amely a rádiókőrdőst 
szabályozza.

A rendelet főbb intézkedései a 
következők:

Bárkinek joga van arra, hogy a 
magyar állam területén rádiót léte­
sítsen, vagy tizemben tartson, a 
kereskedelemügyi miniszter előzetes 
engedélyét kell megszereznie. Az 
engedély elnyerésére irányuló kér­
vényben pontosan meg kell jelölni, 
hogy a folyamodó milyen célra kér 
engedélyt. Az engedély meghatáro­
zott időre, legfeljebb azonban

tls évi időtartamra
adható. Ez a határidő azonban le 
járta előtt meghosszabbítható. Ha 
valaki az engedélyt nem kapta meg, 
berendezését az engedélyidő le 
járta napjától számított 8 napon 
belül saját költségén tartozik lesze- 
rolni«

Amennyiben fontos közérdek kí­
vánja, a kereskedelemügyi miniszter 
a berendezést bármikor betilthatja 
és az engedélyt visszavonhatja.

A posta külön felhatalmazással

miniszter remélhetőleg ismét elfo­
gadja a felebbezök álláspontját és 
nem engedi meg, hogy a zsidó gim­
názium hozzájuthasson 10,000 arany­
koronájához, amely igazán nem szolgál 
más célt, mint azt, hogy a város 
uj jelenlegi urai tettekkel is bizo­
nyíthassák a zsidóság iránti hűsé­
güket.

Amíg Debrecen város nem telje­
síti iörvinyben előirt kötelezettségit 
és a református polgári iskoláknak 
azzal az indokolással, hogy nincs 
pénz, nem ad segélyt, nem engedi 
meg a belügyminiszter, hogy köny- 
nyelmüen zsidógimnáziumra paza­
rolják a magyar adófizetők keserves 
filléreiből összeszedett pénzt.

ellátott közegei jogosítva vannak az 
engedélyezett berendezéseket bár­
mikor felülvizsgálni és ellenőrizni.

Közhasználatra szolgáló rádió le­
adóállomások, hírmondó állomások 

csak a m. ktr. posta
által létesíthetők. Ezen rendelkezés 
alól a kereskedelemügyi miniszter 
előterjesztésére a minisztertanács 
kivételt tehet. A közhasználatra 
szolgáló rádió hirmondóáliomást min­
denkor a m. kir. posta saját sze­
mélyzetével kezeli.

A ráoió hirmondóállomás által ter­
jesztett, mindenkinek szóló közlést 
bárki felveheti, aki rádióvevő be­
rendezés létesítésére engedélyt ka­
pott, tilos azonban a felvett közlé­
seket engedély nélkül,

iparszerben felhasználni,
vagy terjeszteni.

Rádióvevő állomás magánhasz­
nálatra is engedélyezhető. Az enge­
délyt a kereskedelemügyi miniszter 
adja. Kizárólag vételre szolgáló 
rádióberendezések létesítésére, vagyis 
üzemben tartására engedélyt kap­
hatnak: minden magyar állampol­
gár, kereskedelmi társaságok, álta­
lában jogi személyek, 18 éven 
aluliak csak akkor,

ha Jogi képviselőjük beleegyezik.
A rádió hirmondóállomások által 

terjesztett közlések vételére szolgáló 
vevőberendezések után használati 
dijat kell fizetni.

A rádió hírmondó állomások által 
terjesztett közlések vételére szol­
gáló vevőberendezések után rendes 
(személyes használatért) havonta 30 
ezer korona, kiterjesztett haszná­
latért, állandó nyilvános használat 
esetében, belépődíj szedése mellett, 
állandó bemutatásra vidéken havi 
300 ezer korona. Nyilvános jellegű 
helyiségben, belépődíj szedése nél­
kül, vidéken havi 60 ezer korona. 
Zártjellegü helyiségben, belépődíj 
szedése nélkül, vidéken havonta 45 
ezer korona. Vevőkészülék előállí­
tásával vagy forgalombahozatalával
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foglalkozók az elárusitás, illetve az 
előállítás helyén havi 45 ezer koro­
nát, a rádió vevőkészülék előállítá­
sáért adott engedélyért havi 400 
koronát, a rádió vevőkészülékek 
forgalombabozataláért adott engedé­
lyért havi 200 ezer koronát fizet 
nek. A használaton kívül helyezett 
késtülskek lepecsételő^ dija havi 
20 ezer korona.

A rádiórendelet a vevőkészülékek 
tulajdonosainak csak a 

mindenkinek szóló 
közlemények felvételére ad jogot. A 
Magyarországon működő rádióállo­
mások közül jelenleg csak a m. kir. 
postának a Rákóczi-úti adótermek­
kel (Stúdió) összekötött leadó állo­
mása ad ilyen mindenkinek címzett 
előadásokat és közléseket.

Kiélesedett a felvidéki választási harc 
A magyarság a belügyminiszternél keres 

orvoslást
A megszállott Felvidéken a válasz­

tási terror kiélesedett. Legújabb 
jelentések szerint a losonci és vág- 
sellyei járási főnökök a

■agyar Kemietl Párt agitáclólt 
betiltották

8 a párt falragaszait csendőrökkel 
távolittatták el.

A magyarság központi irodája pa­
nasz emelt a felvidéki teljhatalmú 
minisztériumnál s a hatóságok túl­
kapásairól sürgősen értesítette a 
prágai belügyminisztériumot.

Egyébként az eddigi jelek arn

engednek következtetni, hogy a cseh 
kormány

mindent el fog kővetni
poziciója biztosítására s igy a fel­
vidéki választás hü kópiája lesz 
az oláh és rác választásoknak.

A cseh agráriusok az állami er­
dők fait használják agitációs célokra. 
Buszt vidékén

tízezer mótermán»a fa
kerül kiosztásra, melyből az kap, 
aki kötelezi magát, hogy a cseh 
agráriusokra szavaz.

letételét látja a baloldali elemekkel 
szemben.

az elnök figyelmezteti, hogy be­
szédideje lejárt, mire Lendvay abba­
hagyja beszédét azzal a kijelentés­
sel, hogy bár most párthatározattal 
megakadályozták a védekezését, 
Tisza István és Návay emlékének

elégtételt fog szolgáltatni
a maga részéről a szöveg megvál­
toztatásával szemben.

Szcitovszky Béla elnök válaszolt 
a felszólalásra. Ismerteti a szöveg 
megváltoztatásának körülményeit. Ö 
maga is épugy rémuralomnak tartja 
a bolsevizmust, mint Lendvay. Az 
emléktábla szövegét ö állapította 
meg eredetileg. A leleplezés előtt 
való napon a

demokratikus blokk 
képviselői felkeresték öt és arra való 
hivatkozással, hogy az emléktáblán 
két évszámra történik utalás, mév 
pedig 1918—1919 évszámokra, vi- 
szont a demokratikus blokk képvi­
selői nem osztják azt a felfogást 
hogy a Károlyi uralom rémuralom 
volna, ezért helytelenítik a rém­
uralom szót. O a maga részéröl 
nem akart bíró lenni.

Szcitovszsy Béla beszéde után 
Lendvay István kijelenti, hogy a 
költségvetési vita módot fog neki 
arra adni, hogy védekezzék Hedry 
Lőrinc és Létay múltkori támadása 
ellen.

Elnök az ü'ést fél 8 óra előtt be­
zárta.

Teljes fegyelmezetlenség uralkodik 
az oláh vasutaknál

A debreceni Székely Társaság estélye
(A Hajduföld tudósítóidtól.) A | 

debreceni Székely Társaság estelye, I 
melynek előkészületeiről már rész . 
letesen beszámoltunk, minden jel 
szerint méltó lesz a nagy célhoz, 
melyet szolgálni kiván. A védnökök 
és rendezők sorának élén

Bethlen litván gróf mlnluter- 
elnök
gróf ny. miniszter- 
mellettük a város és 
legkiválóbb vezető-

és Teleky Pál 
elnök állanak, 
a vármegye 
férfiai és hölgyei vá'lalták a nemes 
tisztet.

Debrecen megértő közönsége gaz­
dag büffét ad össze, ami a magas-

rendű műsorral együtt biztosítja a 
közönséget, hogy

kellemes és olcsó eslét
szerez magának. A meghívók már 
szétküldettek. Aki véletlenségből nem 
kapott volna, szíveskedjék a rendező­
bizottság irodájához fordulni (Kollé­
gium I. 38. ajtó). Most csak a dá­
tumot ismételjük: November 14, 
szombat este 8 és fél óra az Arany 
Bikában.

Jegyeket, 30 és 50 ezer korona 
földszinti, 3—400 ezer korona a 
páholyokért, tanácsos előre megsze­
rezni. Minden jegy árusítását Molnár 
Ferenc utóda, Balogh és Riskó cég 
volt szives vállalni.

Bukarest, nov. 10. A Dlminiate 
közli Mitescunak, a jassi-i kerületi 
vasút igazgatójának a bukaresti vasut- 
igazgatósagához küldött értesítését, 
amelyben Mitescu hivatalosan beje­
lenti, hogy a 62-es számú jassi-i— 
bukaresti expressvonat indulásakor 
nagy botrány folyt le, mert a vasút 
egész kisérő személyzete

teljesen róssog volt.
Asadar vonatvezető valószínűleg 
lent maradt a korcsmában, mert 
nem is állt szolgálatba. — Petresiu

Stellán podgyászkocsi kezelő és Ca- 
sescu Nikolai szolgálatban levő fé­
kező nem tudott lábán sem meg- 
állaui.

A jassi-i vasutigazgató arra való 
tekintettel, hogy az expresst kisérő 
személyzetét a bukaresti vasutigaz- 
gatöság állítja be, felkéri, hogy 
embereire jobban ügyeljen, mert az 
ilyen teljesfoku

ittasság Idáit ölő
az oláh vasutakon annyira minden­
napos baleseteket.

A valorizációs törvényjavaslat 
a kormánypárt értekezletén

A költségvetési javaslat 
a nemzetgyűlés előtt

Lendvay István: ,,Elégtételt kell szolgáltatni 
Tisza István és Návay emlékének**

A nemzetgyűlés gazdasági bizott­
sága ma déli 1 órakor Szcitovszky 
Béla elnöklésével ülést tartott. Ezen 
az ülésen rendezték a képviselők 
fizetését. A képviselők fizetése ezen* 
tnl havi 8 millió korona lesz, ami '■ 
negyedévenként előre folyósitandó. 
Ezenkívül a képviselők évi 2000 
aranykorona lakbért is kapnak.

A nemzetgyűlés mai ülését fél- 
tizenkettőkor nyitotta meg Szcitovszky 
Béla alelnök. A Ház folytatta a költ­
ségvetés tárgyalását.

Baross János első szónok két kér­
déssel kíván foglalkozni. Az egyik 
az 500 ezer holdat kitevő vagyon 
váltságföldeknek a sorsa, a másik a 
hitbizoroányok kérdése.

Utána Kltbelsberg Kunó gróf kul­
tuszminiszter beterjeszti a nemzeti 
közművelődési alapról szóló törvény­
javaslatot.

Petrovlcs György kulturális kér­
désekkel foglalkozott. A kultusz­
miniszter figyelmét felhívja a nép­
iskolák szaporítására. Meg kell szer­
vezni a 8 osztályú elemi iskolákat.

A kormány gazdasági politikájá­
ról szólva, az utak kiépítésére hivta 
fel a kormány figyelmét.

Ezután Kálmán Jenő szólal fel. 
A költségvetést elfogadja.

Huszár Károly alelnök bemutatja 
CsdAy Károly gróf a gávai kerület 
és Somogyi Béla, a letenyei kerület 
képviselője megbízó levelét.

Lendvay személyes megtámadtatás 
címén kért szót.

Lendvay félreértve a helyzetet, 
azt hiszi, hogy a meghosszabbítási 
megadták neki és megkezdi beszé­
dét. Védekezik a parlamentben őt 
ért támadás ellen. Nyilt levelében

nem személy ellen támadott.
Okt. 31-én Kalocsán volt, ahol be­
szédet kellett tartania a 18 kalo­
csai vértanú sirjánál és a gyász es 
megindultság lelkiállapotában érte­
sült a parlamenti emléktábla szöve­
gének megváltoztatásáról. Som a 
Károlyi, sem a kommunista idők nem 
forradalom,

hanem rémuralom.

A kormánypárt tegnap este ülést 
tartott, amelyen Búd pénzügyminisz­
ter általánosságban ismertette a 
javaslatot.

Utána Térffy Gyula kúriai tanács­
elnök jogi szempontokból ismer­
tette azt.

A javaslat elsősorban azokkal a 
tartozásokkal foglalkozik, amelyek 
az átértékelésből kivannak zárva. 
Ilyenek a készpőnzkölcsön. — Nem 
kerülnek valorizálás alá az államnak 
és törvényhatóságoknak minden tar­
tozása, kivéve az ingatlan kisajátí­
tásból, bérleti vagy haszonbérleti 
viszonyból, balesetből vagy tiltott 
cselekményből származott kártérí­
tésből felmerülő és nemzetközi egyez­
ményen alapuló tartozásokat.

Ami a többi tartozásokat illeti, a

javaslat irányelveket Aliit fel.
így figyelembe kell venni mind­

két félnek vagyoni helyzetét, azt, 
hogy az adós a tartozását hogyan 
tudta felhasználni, hogy meggazda­
godott-e, hogy az adóst nem terheli-e 
vétkes késedelem és hogy a valori­
záció egyik fél vagyoni romlását se 
okozza.

A magánalkalmazottak nyugdiját 
a javaslat különféle módon szabá­
lyozza aszerint, hogy a nyugdíj fi­
zetésére kötelezett az 1914-ben 
fennálló részvénytársaság vagy szö­
vetkezet-e vagy pedig más személy.

A pártőrtekezleten több felszóla­
lás hangzott el, majd határozatilag 
kimondották, hogy felhatalmazzák a 
kormányt a javaslatnak a nemzet­
gyűléshez leendő benyújtására.

Az Iskolánkivüli Népművelési 
Bizottság harca az analfabetizmus 

ellen
munkájának, az analfabéták számá­
nak csökkentése terén elért meg­
lepő eredményéről szólott.

Nagy megelégedéssel vették tu­
domásul a jelentést és utána az 
1925—26 évi költségvetést és munka- 
prograuimot is letárgyalták. A bi­
zottság

2000 aranykorona 
előirányzatát is kéri erre a költség­
vetési évre a törvényhatóságtól » 
múlt évi 1940 aranykorona helyett- 
Kérését azzal indokolja, hogy a 2000 
aranykorona is csekély összeg an­
nak a harcnak megküzdésére, ame­
lyet az analfabétizmus ellen kívánnak 
megindítani,

A Népszerű Főiskolai Tanfolyam 
támogatására — amely a komoly 
tudományos értéket képviseli és a 
legszebb munkát produkálja —

hatmillió koronát
szavazott meg.

Ezután még több apróbb kérdést 
tárgyalt le a bizottság.

(4 Hajduföld tudósítóidtól.) Kod- | 
délután tartotta meg az Iskolánkt- • 
vüli Népművelési Bizottság nagy­
fontosságú ülését a városháza ta­
nácstermében, amelyen dr Magoss 
György polgármester elnökölt.

A bizottság tagjai fontos kérdé­
sekben foglaltak állást az ülésen.

Abban a tényben, hogy e szót Elsősorban Seress Ferenc titkárnak 
mégis forradalomra változtaták, a a részletes beszámolóját hallgatták 
keresztény nemzeti gondolat fegyver- végig, amely főként a bizottság

a részletes beszámolóját hallgatták

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,
selymek, divatfUnelek és mindenféle

őszi divatujdonságok
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kisérni I

Aszódi és Hóth Divatáruháza
A Köze. Tiszt». Örs«. Szőr, szerződéses szálliUi. Tisztviselőknek 5»/„ kedvezmény
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A gazdasági bizottság az eredetinél is 
nagyobb haszonbéremelést javasol 

A nagyszabású bérmérséklés katasztrófával 
fenyegeti a városházi pénztárt

(A HajdufÖldtudósitójától.) A város 
eazdasigi bizottsága a múlt nap 
tárgyalta azt a javaslatot, melyet a 
haszonbérek leszállítása ügyében ki­
küldött bizottság terjesztett elő. Ez 
a javaslat már egy ízben foglalkoz­
tatta a gazdasági bizottságot, akkor 
azonban a kérdési levették a napi­
rendről és a javaslatot — melyet 
ekkor részletesen ismertetett a 
Hajduföld — kinyomtatva szétosz­
tották a bizottság tagjai között.

Az előkészítő bizottság javaslata 
ai volt, hogy a haszonbéreket úgy 
állapítsak meg, hogy

eltérve az eddigi bazavalutatöl, 
a búzában kikötött béreket minden 
mázsa búza után 350000, minden 
mázsa rozs után 250,000 koronában 
szabják meg. így a bérlőitől egy 
fix összeget kap a város s nem lesz

bizottság j 
bizottság 9 sza- 

István

kitéve a haszonbérekből eredő be­
vétel a tőzsdei árbu'láinzásmk. A 
bértők szempontjából szintén hatal­
mas kedvezményt jelentett volna a 
béreknek ilyen módon való meg­
állapítása, mert a haszonbérek lé­
nyegesen kisebbek lettek volna. A 
gazdasági bizottság tagjai azonban 
még ezt a nagy méretű bérleszál- 
litást is

kevésnek találták
és a bizottság ülésén Jóna István 
azt a javaslatot tette, hogy bérfize­
téseknél a búza árat 300,000, a 
rozsét 200,000 koronában állapítsák 
meg. Az előkészítő bizottság javas* 
latéval szemben a 1' 
vazattal öt ellenében Jóna 
indítványát fogadta el.

Ugyanekkor még további fontos 
bérmérsékléseket is javaslatba ho­
zott a gazdasági bizottság. Java­
solja ugyanis a Közgyűlésnek, hogy a 
629 hold területű Guthi-telek elne­
vezésű birtok bérét holdanként! 205 
kg. rozsról 150 kg. rozsra szállítsák 
le, a Fehér- és Harnyákíéle 172 
holdas bérletnél pedig 150 kg. rozs­
ról 105-re mérsékeljék a béreket. 
Javasolja végül a bizottság, hogy 
az Istenföldje nevű városi birtok 
bérlőinek 6 évre fizetési halasztást 
engedélyezzenek.

Emelteit természetesen elfogadta 
a gazdasági b.zottsag az előkészitö 
bizottság javaslatának többi részét, 
amely szerint 10 városi nagy bér­
letnél

15—40 százalékos bérmérséklést
eszközölnek. Négy városi bérletnél 
amelyeknek bérlői között ott vannak 
a Vdtdry testvérek is elengedik az 
első negyedévi bért, a többi bér 
lészleteuként való letörlesztésére 
pedig tiz évi halasztást adnak.

A városi tanács tagjai sorában 
nagy konsternációi keltett a gazda­
sági bizottság határozata, mert a 
tanácstagjai általában úgy véleked­
nek, hogy már az előkészítő bizott­
ság javaslatának elfogadása is nagy 
terheket ró a városra, most pedig 
hogy a gazdasági bizottság még 
nagyobb engedményeket hoz javas­
latba, ezek a tervek egyenesen el­
viselhetetlenek lesznek. Az összes 
“«mérséklés ugyanis

3062 millió koronával
csökkentette volna a város bevételeit 

és a gazdasági bizottság által ja­
vaslata hozott mérséklés még újabb 
egy milliárd korona bevételcsök­
kenést jelent. Éhez járul még a 
négy nagybirtoknál felmerülő bér­
elengedés, úgyhogy a város házi­
pénztára valósággal katasztrófád 
helyzetbe kerül, ha a közgyűlés ne 
talán elfogadja a gazdasági bizott­
ság által előterjesztett javaslatot. 
Az előkészítő bizottság a legvégső 
határig elment, amidőn a már is 
mentetett java latát megtette, ezen 
tulmenőleg nincs módjában a város 
nak bérmérséklést eszközölni.

A Hajduföld munkatársa ezzel 
kapcsolatban a legilletékesebb helyre 
fordult felvilágosításért és onnan azt 
az információt kapta, hogy a bér­
mérséklés rendkívüli nehézségeket 
jelent a házipénztárra nézve. Az

Bukás előtt áll a Bratianu-kormány
Bukarestben nagy az izgalom

Bukarest, november 10. Az oláh 
főváros nehány nap óta belpolitikai 
izgalmak hatása alatt áll. A leg­
utóbbi királyi kihallgatások után 
ugyanis a főváros politikai köreiben 
elterjedt a hir, hogy Bratianu Jonel 
miniszterelnök és kormánya bukás 
előtt áll.

A Tisza István Társaság felolvasó ülése
Oláh Gábor és Lósy-Schmidt Ede főmérnök előadásai

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Tisza István Tudományos Társaság 
keddi felolvasó ülésén díszes és elő­
kelő közönség jelenlétében Oláh 
Gábot iró olvasta fel Művészi alko­
tások lélektana cimű munkájának az 
érzelmekről szóló fejezetét és az 
összefoglaló részt. A művészi alko­
tások világában — mondotta — há­
rom lényeges alkotó elem van,

érzelem, képzelet és kife­
jezés,

Az érzelem tulajdonképpen tenné 
szetérzés, mely már a görögöknél 
is fellelhető vallásos momentumok 
alakjában. A természetérzésbe a szim­
patikus elemet a röneszansz vitte be, 
igazi formáját azonban csak a ro- 
manticizmusban kapta meg. Itt szem­
betűnő példákkal világította meg 
Oláh Gábor a természetéi zés külön­
féle megnyilatkozásait Vörösmarthy, 
Petőfi, Csokonai, Arany és Ady köl 
tészotében. A művészi alkotás nagy 
lelki feszültség feloldódása szépség 
formájában. Az érzelmek az egyé­
niség világában alakulnak ki és szint 
a világnézet ad nekik. Igazi teremtő 
erő az intuíció. Az érzelem a kép­
zelet tükrében válik művészetté.

Előadása v^én egy uj szépség 
elméletet határozott meg, melynek 

Ha olcsón 
tartós, jó és szép ruhát venni 
szándékozik, el ne mulassza a 

DEBRECEN, PIAC-UTCA 69. SZÁM
(Közvetlen az Ullmann füszerüzlete mellett. f)*~ A cégre kérem figyelni ■3BL

előálló költségvetési hiányt ugyanis
nem lehet pótadóból fedezni

A pótadó jelenleg ötvenszázalék és 
ennél magasabbra csak pénzügy­
miniszteri engedéllyel lehetne fel­
emelni a pótadót. A pénzügyminiszter 
azonban egész bizonyosan nem adná 
meg az engedélyt erre. A helyzet 
ugyánis az, hogy az állam maga is 
26 aranykoronában állapította meg 
a holdanként! haszonbéreket. — A 
Debrecenben most javaslatba hozott 
haszonbérloszállitás folytán a ha­
szonbérek átlag 20 aranykorona 
körül ingadoznának, tehát lénye­
gesen

olcsóbbak volnának, 
mint a kormány által megállapított 
bérek. Azonban egyébként is nem 
volna helyes dolog, ha pótadó alak­
jában a szintén nehéz helyzetben 
lévő iparosokkal és kereskedőkkel 
fizettetné meg a város azt a hiányt, 
ami a hoszonbérlöknek nyújtandó 
kedvezmény következtében a költség­
vetésben elő fog állani.

Beavatott helyen úgy tudják, hogy 
a kormányválságot csak hosszabb 
idő alatt tudják megoldani. Kétség­
telen az is, hogy a megoldásnál a 
politikusok közül csak Constanti- 
noscu, Alexandru ős Avarescu tá­
bornok maradhatnak a homlok­
térben.

lényege a mozgás. Az élet mozgalom 
és az eszményi mozgalom a mű­
vészi szép.

Oláh Gábor nagy tetszéssel foga­
dott felolvasása után

Lósy-Schmidt Ede királyi 
főmérnök

tartott nagyértékü szabadelőadást a 
hortobágyi hid történetéről. A városi 
levéltárban és a helyszínen végzett 
kutatásai alapján részletesen ismer­
tette Magyarország leghosszabb köz­
úti kőhldjának emlékeit. A 9 nyílású 
kőhíd helyén eredetileg fahíd volt. 
Ezt 1346-ból maradt vámszedési 
okmányok igazolják. Debrecen ta­
nácsa 1824-ben határozta el, hogy 
kőhidat építtet a helyébo. Az építést 
Litschmann József tervei szerint ké­
szítették el 400.000 darab téglával, 
melyhez Gömörből, Hontból és Eger 
környékéről hozatták az anyagokat. 
A híd építése 7 esztendeig tartott 
10,376 forintot emésztett fel. A hor­
tobágyi híd kilenc ivü, 92 méter 
hosszú az oldalfalak között, egy egy 
nyílása 8 és fél méter, kocsipalyája 
pedig 5 8 méter.

A lebilincselő előadást a közönség 
lelkes tapsviharral honorálta, majd 
dr Láng Nándor egyetemi profesz- 
szor mondott a felolvasóknak meleg­
hangú köszönetét.

GERÖ ERNŐ
FÉRFI FUJ- ÉS GYERMSK- 

ruha Áruházát 
felkeresni,

Ungvár környékén 
kiöntéssel fenyeget 

a Tisza
Ungvár, november 10. Az erős 

esőzés folytén megáradt a Tisza és 
620 cm-el a rendes vízállása felé 
emelkedett. Királyháza és Jeszenye 
között a vasúti közlekedés meg­
akadt. Vizkő, Réva és Alsószlatina 
községek teljesen el vannak sza­
kítva. Az alsószlatinai hidat részben 
a víztömegek, részben pedig az er- 
döböl lehordott fatörzsek fenyege­
tik.

ATROCITÁSOK

kertbe, 
e kör-

Egy rosszul sikerült Stet- 
naehmütét. A helybeli liberáliz- 
mus délutáni szócsöve elégikus hangú 
riport mélabus sorai között a Cso- 
konsi-szinház kerítéséről elmélkedik. 

'A kerítést ugyanis renoválni fogják 
és ez a körülmény arra ingerelte a 
cikkírót, hogy a következő reminis- 
cenciával ostromolja meg az amúgy 
is rozoga láncokat:

„A hatvan esztendő előtti Debre­
cen szorgalmas, keménykötősü cívi­
seit, a magyar Genf fekete disz- 
magyarba öltözött tiszteieteseit, az 
ősi Collegium tógás diákjait, Hat­
vani professzorokat, Blaha Lujzákat, 
Csokonai Miskákat, Bugyi Sándoro­
kat, csikósokat, huszárokat — látja 
folvonulni lelki szemei előtt.

Az ágas-bogas fenyőket ugyan 
már később ültették a kis * 
ezzel bontották meg először 
nyezet szép harmóniáját. Elődeink 
balkezes lépését szerencsére nem foly ­
tattuk tovább.“

Szegény 60 esztendő előtti Deb­
recen ! Vájjon melyik Steinach-féle 
történelmi kísérlet fiatalította hozzád 
a Hatvani professzorokat, akikből 
tudtunkkal csak egy volt és a le­
tegezett Csokonai „Miskát“ ? Es váj­
jon miféle titkos erő működhetett 
akkor, hogy egész a Csokonai-szín­
házig el vonzotta a hortobágyi csi­
kóst? Na és a Bugyi Sándort Hát 
volt 60 év előtt Bugyi Sándor? És 
pont a színház kertjében tenyészett ? 
No, nem baj, az a fő, hogy a jelen­
ben „nem fo'ytatjuk elődeink bal­
kezes lépését“. Mi ciak /»fcőkérzel 
Írunk, de azzal is csak úgy, hogy 
ne tudjon róla a bal . . .

Szerda
APOLLO

VíGEST I
I. R-por er gOrlice.il. Rádium, u'ó

VÍGSZÍNHÁZ

Kizárólag csak felnőtteknek I
Selyemben járó bűnösök. Stelnnach elmélete.

Szerda

gOrlice.il
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Líviánkban az idő megtartotta esős jel­
legét, nagyobb esők azonban inkább csak 
a nyugati részeken voltak, Kaposvárról 
heves zivatart jelentettek. A hőmérséklet 
a délnyugati áramlattal emelkedett, maxi­
muma 15—17 fok C. A minimuma pedig 
8 fok C volt.

Időprognózis: jobbára felhős idő vár­
ható kevesebb esővel és lényegtelen hő. 
változással.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10—1-ig, délután 4—7-ig

Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Kossuth (Piac u. 3(i), Nap (Piac­
utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és 
Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső­
vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1, Mátyás 
Király (Nyilas-telep).

— Albrecht fclr. herceg beiktatási 
íanepélye. Budapestről jelentik: A 
Társadalmi Egyesületek Szövetsége 
kormányzóelnökét, Albrecht királyi 
herceg őfenségét november 17-én 
délután 6 órakor a képviselőház de- 
legációs termében iktatja be díszes 
méltóságába. A beiktatási ünnepélyt 
követőleg este 8 órai kezdettel a 
tisztviselő kaszinó különtermében 
ünnepi lakoma lesz, amelyen a mi­
niszterelnök vezetésével a kormány 
tagjai is meg fognak jelenni.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam 
tegnapi nagysikerű bemutatkozása 
útin kívánatos, hogy mindenki az 
egész ciklusra megvegye bérlet­
jegyét. A holnapi szerdai Program­
men Wallisch Oszkár egyet, lektor­
nak az újabb olasz irodalomról és 
Ltffltr Béla dr egyet, m. tanárnak 
Lagerlöf Zelma hazájáról tartandó 
előadásai szerepelnek.

— Nézeteltérések a magyar— 
osztrák kereskedelmi tárgyalások 
torán. Becsből jelentik: A magyar­
osztrák kereskedelmi tárgyalások so­
rán újabb nézeteltérések merültek 
fel a borvám, továbbá bizonyos gép 
ipari termékek vámjának kérdésében. 
Magyarország az osztrák borvám 
leszállításával elakarja érni, hogy az 
eddiginél nagyobb mennyiségű bort 
vihessen ki Ausztriába, ezt azonban 
az osztrák bortermés érdekében el­
lenzik az osztrákok. — A magyar 
delegáció ragaszkodik a vámleszál- 
litáshoz és az ellentétek leginkább 
itt éleződtek ki. A szerződés tulaj- 
donképeni <sorsa 
dől el, amikor a 
bizottai Bécsben 
tárgyalásokat.

— Véglegesen - - - - -
várnál kathollkus státusz erdeit, a 
bukaresti legfőbb semmitőszék teg­
nap hirdette ki Ítéletét a nagyváradi 
katholikus státusz elvett erdői ügyé- 
ben. A semmitőszék a státusa fel­
lebbezését elutasította s igy a ha­
talmas erdőségek véglegesen az olá­
hok tulajdonában maradtak.

november 16 én 
két kormány meg- 
folytatni fogják a

elvették a nagy

Javítják a Csokonai-szinház művészi 
kivitelű kerítését

Az eltört és megrongált részeket uír® Nem
színház korul
zönség vegyes érzelmekkel várta a 
lakatosok munkáját, mert egyesek 
örültek az uj angolpark létesítésé­
nek mások viszont a régi kerí­
tés visszaállítása mellett foglaltak 
állást

A régi művészi stilban készített 
kerítés mintegy

szervez egészet képez
a Csokonai-szinház épületével, amit 
a város vezetői is elismertek és igy 
most már nincs szó arról, hogy meg­
fosszák a színházat ettől a kétség­
telenül művészi díszétől.

angolpark a
(A Hajduföld tudósítójától) Szom 

baton délután a városi tanács lebon 
tatta a Csokonai színház előtt levő 
művészi vaskerítést, amelyet az idő 
már eléggé megviselt. A város ugyanis 
már régebben elhatározta, hogy az 
ócskft

vaskerítést kijavíttatja
és az eltört részek helyett újakat 
öntet.

A városban futótűzként terjedt el 
az a téves hir, hogy a színház kö­
rül angolpark lesz és ezért bontják 
le a körítést. Természetesen a kö-

Effv debreceni gazda baltával törte be 
a tanya ajtaját 

elítélte a bíróság
Loós erre ingerült lett és a követ­
kezőket mondta:

„Ha már tartásdijat fizetek, jogom 
van legalább egyszer meg is csó­
kolni a saját gyermekemet“. Ezzel 
felkapta a tanya előtt fekvő baltát 
és betörte az ajtót.

Magánlaksértés miatt került az 
ügy a törvényszék elé, ahol a ked­
den megtartott főtárgyaláson a bí­
róság

bűnösnek mondta ki
Loós Gábort és 3 napi fogházra 
ítélte. Úgy az ügyész, mint Loós 
megfelebbezte az ítéletet.

Magánlaksértésért
(A Hajduföld tudósitójától.) Loós 

Gábor debreceni gazda különváltan 
élt feleségétől, Gál Piroskától. Volt 
egy kis leánykájuk, akit édesanyja 
gondjaira bízott a törvény. Loós 
minden héten meglátogatta egyszer 
a kis lányt, apósa, Gál Lajos Hajdú­
szoboszló határában levő tanyáján, 
így történt ez május 13 án is.

A fiatal gazda az öreg Gállal ta­
lálkozott előbb, aki éppen szántott 
és beküldte a tanyába azzal, hogy a 
kislány ott van. Az asszony meg­
látta, hogy volt férje jön és 

bezárta elölte az ajtót.

Mandel Kornélt zsarolás kísérlete miatt 
elítélte a törvényszék

(A Hajduföld tudósítójától.) Man 
del Kornél, a Feldheim Dániel Ter­
ménykereskedelmi rt. igazgatója zsa­
rolás kiséilétének vétsége miatt ke­
rült a vádlottak padjára. A debre­
ceni törvényszék Ser //-tanácsa ked­
den tartottá meg a fötárgyalást eb­
ben az ügyben.

A kihallgatott Mandel Kornél elő­
adta, hogy ez év elején Klein Ármin 
a feleségével megjelent az irodában 
és tizenhét mázsa búzát vásárolt 

hitelben.
Ö a búzát nem akarta kiadni, de 
Klein és neje olyan „puccosan és 
agyonparfűmözve jelentek megu, hogy 
a kérésüknek eleget tett és egy rö­
vid terminust kitűzve,

megadta a hitelt.
Kijelentette a vádlott, hogy utá­

nuk ki kellett az irodahelyiséget 
szellőztetni, mert nem bírták a bűzt. 
A részvénytársaság több Ízben fel­

AK1 AZT AKARJA. HOGY HIRDETÉSÉT A TISZÁNTÚL MA­
GYAR KÖZÖNSÉGE OLVASSA. HIRDESSEN A HAJDUFOLDBEN

szólította Kleint a fizetésre, ami 
azonban mindannyiszor süket fülekre 
talált.

Mandel megunva a hosszas vára­
kozást, saját nevében is küldött egy 
felszólítást, melyben figyelmeztette 
Kleint, hogyha három napon belül 
nem fizet, feljelentést tesz ellene és 
csendörökkel lefogatja.

A minden ravaszsággal megkent 
zsidó, ki többeket becsapott és idő­
közben Amerikába szökött, ugylát- 
szik, ismerte a törvény idevágó pa­
ragrafusait, zsarolás kísérlete miatt 
feljelentette Mandelt.

A törvényszék, az enyhítő körül­
mények figyelembevételével,

500 ezer korona
pénzbüntetésre Ítélte a részvénytár­
saság igazgatóját, de annak végre­
hajtását három évre felfüggesztette.

Az ítéletben úgy az ügyész, mint 
a vádlott megnyugodtak.

— Kun Béla Is részt veti a let. 
utóbb felfedezett kommunista össae■ 
esknvésbon Londonból jelentik; a 
Spektator részletesen foglalkozik a 
Budapesten legutóbb felfedezett kom- 
munista összeesküvéssel és bebizo- 
nyitottnak tekinti, hogy Kun Béla 
abban aktiv részt vett, Bécsben való 
jelenlétét a fövádlottak megerősí­
tették. A kommunisták megkísérelték 
hogy a foglyok állítólagos bántal­
mazásairól hazug jelentéseket ter­
jesszenek, ezeket a hazugságokat 
azonban a Times budapesti tudósi 
tója erélyesen megcáfolja.

— Vizsgálatot követelnek Bicsérdy 
Béla ellen. Az egyre rohamosabban 
terjedő bicsérdyzmus ellen a Kolozs- 
váron huszonöt év óta müködö vég- 
táriánus egyesület erőteljes mozgal­
mat indít a napokban összehívott 
kongresszusán. Hir szerint szenzá. 
ciós leleplezésre készülnek Bicsérdy 
vei szemben és azt követelik, hogy 
az egészségügyi vezérfelügyelőség 
haladéktalanul indítsa meg a leg 
szigorúbb vizsgálatot Bicsérdy Béla 
ellen. Minderre az a körülmény ad 
okot, hogy a bicsérdyzmus hívei kö­
zött már eddig is több áldozat akadt 
és sokkal többet árt az egészségnek, 
mint használ.

— A karácsonyi segéd- és tanonc 
munkaklállltáson résztvevők figyel­
mébe- Az ipartestület kiállítást ren­
dező bizottsága tájékozódást óhajt 
szerezni arról, hogy a kiállításon 
körülbelül mennyien fognak részi­
venni. Ezért ezúton is ismételten 
felhívja mindazokat, akik a kará­
csonyi segéd- és tanoncmunkaki- 
állításon résztvenni kívánnak, hoty 
a jelentkezéseket még e hét folya 
mán tegyék meg. Amennyiben vak 
kinek jelentkezési ivre szüksége wi, 
azt az Ipartestületnél átveheti. - 
Felhívja a rendezőbizottság a muoh 
adók figyelmét is arra, hogy alkal­
mazottaiknak bejelentését mielőbb 
eszközöltessék s hassanak oda, hogy 
a kiállítandó munkák elkészítése 
körül akadály fel ne merüljön.
- Tizenöt évi (egyházat kapóit a 

gyermekgyilkos anya. Budapestit! 
jelentik: Lehnard Anna cseléd tör­
vénytelen gyermekét elpusztította 
Először mosószódával, majd petró­
leummal itatta meg. Mivel azonban 
a gyermek nem halt meg, két ke­
zével úgy összeszoritotta, hogy » 
csecsemü 29 helyen bordatörést 
szenvedett és hamarosan meghall A 
bíróság szándékos emberölés bűn­
tettéért hat évi fegy házra ítélte 
Lehnard Annát, a tábla azonban 
gyilkosság büntette miatt mondotta 
ki bűnösnek és 15 évi fegyházra 
ítélte. — A tábla ítéletét a Kúria 
ma jóváhagyta. ...

örött tárgyat
olcsón hegeszt SÍPOS lü«- 

—— tos Csapó-ntoa 81. sr. aj’jl 
MT Porcellán tűzhely kapható.

önnek és családjának a ruházkodás nagy gondja, 
ha ruhaszükségletét Debrecen legnagyobb raktáru

:: férfiruha áruházában szerzi be ::
00T ahol minden vevő megtalálja számítását

Hajdúsági férfi és fiuruha áruháza Piac-utca 67. Frohner-szálló
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__ A mlsko'cl polgírmesler anló- 
k a lan dl a a Hortobágyon. Hodoboy 
Sándort, Miskolc város polgármeste­
rét kellemetlen kaland orte az el­
múlt nap a Hortobágyon. A mis­
kolci polgármester autón rándult ki 
» híres pusztára, azonban a gép­
kocsi a nagy sárban defektust ka­
pott, ngy, hogy hat ökörrel kellett 
aít bevontatni Debrecent a. Hodobay 
Sándor kedden délelőtt vonaton ér­
kezett meg Debrecenbe, ahol meg­
látogatta Magess Györgyöt, Dab- 
recen polgármesterét, akivel hossza­
sabban elbeszélgetett.

— Elhalasztották as irodalmi dél 
alánokat. Az egyetem franciaszakos 
hallgatói tekintettel az első előadá­
sok sikerére, a Ilik előadás sok 
kedves számmal bővült műsorának 
alapos előkészithetése végett a no- 
.omber hó 16-ára tervezett irodalmi 

■délutánokat december hó 8-ib nap- . 
iára halasztották el. Azok, akik he- j 
lyüket a félév három előadására biz- 1 
rositották, jegyüket a január hó ele­
jén tartandó III-ik délutánra érvé­
nyesíthetik. Közelebbi programmot 
mind a Il ik, mind a III-ik előadás 
ról a jövő hét folyamán közöl a ren­
dezőség.

— A Templomegyesület V. biblia­
köre a szokott helyen és időben a 
Tanítói Otthonban (Kálvin-tér 17) 
szerdán este fél 6 órakor lesz.

— Az élelmiszerek hamisítása 
gyakran előfordul Debrecenben. En­
nek a hamisításnak a felismeréséről 
és annak az egészségre való káros 
hatásáról tart előadást dr Rethsneck 
Jenő kin fővegyész. Szeretnénk, ha 
a közönség melegen érdeklődnék 
ezen fontos tárgyú előadás iránt 
annyivá is inkább, mivel a minden­
napi élelmiszer bevásárlásoknál ez­
által könnyebbé válnék a hamisított 
élelmiszerek felismerése. Az előadás 
a Kereskedő Társulat dísztermében 
(Piac-utca 8.) lesz f. hó 13-án dél­
után 6 órakor. Baléptidij nincs. 
Nemtagokat is szívesen lát az el­
nökség.

— Borzalmas lelet a kecskeméti 
városháza kápolafaban. Kecskemét­
ről jelenük: A városháza baloldali 
kupolájának festése közben a mun­
kások a kupola gerendájára akasztva, 
egy eltorzult arcú holttestet találtak 
a hanyatt-homlok menekültek a kí­
sérteties látvány elő. A rendőrség 
megállapította, hogy az öngyilkos 
Kovács Lajos, aki húsz éve áll a 
város építészeti osztályának szolgá­
latában.

— Kétrendbeli alig használt férfi­
öltöny jutányos áron eladó. Meg­
tekinthető Eötvös-u. 108. III. ajtó.

TESTEDZÉS
a——i—in Tirmi mir- r.iun i—i ii— irr mi. -r1-"1*

Ax amateur-llga első helyezettje 
Debrecenben. Mint ismeretes már 
a sportközönség előtt, azok a fővá­
rosi egyesületek, amelyek már meg­
elégelték az MLSz ben uralkodó er­
kölcstelen állapotokat, megelégelték 
már a sportnak üzletté alacsonyitá- 
sát, a MAC, OTE és BTC vezetésé­
vel* külön váltak az MLSz-től s meg­
alakították az Amateur Vándordíjak 
Bizottságát. Ez a különváló frakció 
már az első esztendőben is számot­
tevő szerepet játszik, egyesületei 
között vannak nagy játékerőt kép­
viselők is s remélhetőleg ez a moz­
galom évről évre csak erősbödni fog. 
A vidéki amateur felfogású egye­
sületek részére egy kieséses rend­
szerű serleget irt ki az Amateur 
Vándordíjak Bizottsága. Az ebben 
való küzdelemre a keleti kerületből 
csak egy egyesület érzett hivatást, 
a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club. 
Ennek a keretében találkozik a 
DEAC vasárnap az Óbudai Torna 
Egylet csapatával. Az OTE az ama­
teur liga egyesületei között a leg­
erősebb, imponáló gólaránnyal vezet 
az amateur bajnokságban. Debre­
ceni szereplése előreláthatólag a leg­
nagyobb érdeklődés fogja kivál­
tán’.

Óv a DKASE ? A Ny. Bőrös a 
múlt vasárnap 3 : 1 arányban győ­
zött a DKASE felett Nyíregyházán. 
Azonban, mint most kiderült, az 
Ny. Bőrös játékjoga különböző tar­
tozások miatt fel volt függesztve 
vasárnap. Emiatt a DKaSE óvni 
készül s ha a Bőrös nem tud ideje­
korán való kifizetést igazoló nyug­
tát produkálni, úgy óvása sikeres 
is lesz.

megóvta 88 NyKISE a DTE-vel 
szemben elvesztett ifjúsági bajnoki 
mérkőzését Nánássy állítólagos iga­
zolatlan szerepeltetése miatt.

A DEAC ma délután 2 órától nagy 
treininget tart. Az összes játékosok 
feltétlenül jelenjenek meg.

’HANGYA’ 
pazarul es teljesen friss árukkal felszerelt legújabb csemege- 
és füszerüzletét szives figyelmébe ajánljuk » vásárlóközönségnek. Minden­
kinek tehát saját érdeke meggyőződni az árak olcsóságáró1 és kl- 

................váló minőségéről--------------------- -------- ■'—=

Piac- is Miftlös-mca saroü volt filenniiz!i üzlet

SZÍNHÁZ
MOsor:

Ncv. 11 én: Pintyőke. B) bérlet.
Nov. 12-én: Pintyőke. C) bé let.

Blaha Lojia lázmentea. Buda­
pestről jelentik : A legUletékesebb 
helyen kapott információk szerint 
Blaha Lujza a körülményekhez ké 
pest elég jól érzi magat és a ma 
délelőttöt lázmentesen töltötte.

MozgózzInházaK közleményei :
Apollo- morgó

Vígéi! I Két sláger egy előadásban : 
1 „Riportergörlice“. Burleizk 5 fel­
vonásban. Az amerikai burleszkek ka­
landos mozaikszert változatosságával 
tárja fői a newyorki élet apró intimi­
tásait, A szereplő sporthölgy veteke­
dik a legjobb burleszk komikusokkal. 
II. „Rádiumautó“. Vígjáték 5 felvo­
násban a legjobb német művészekkel.

Vigaxlnhái-morgó

Kizárólag csak felnőtteknek I „Se­
lyemben járó bűnösök“. Modern tör­
ténet 6 felvonásban. A főszerepekben 
Eleanor Boardman és Conrad Nagel. 
„A Steinnach ifjusitási probléma meg­
oldása egy igen érdekes keretben“.

Megelőzik „Akiknek nem kell a 
szépség“ vagy pedig 2 amerikai bur­
leszk.

meteor mozgóban

Csütörtökön : „A halál kapitány“ 
és a „Legényfogás Amerikában“. 2 
sláger egyszerre 1 Agnes Ayres és 
Mahlon Hamilton főszereplésével. Elő­
adások 6 óratói.

HÖZGRZDRSfiG
A debreceni ailatvasár. a mai ló­

vásáron közepes felhajtás volt kicsi 
kereslettel. Jominőségü ;5—7 millió, 
közepes 3—5, silány 600 ezertől föl­
felé. A szarvasmarhapiacon közepes 
felhajtással közepes kereslet volt. 
Vágómarha 6—10 ezerig, szopós 
borjú 12—16, jarmos ökör 8—14, 
fejős tehén 2 milliótól 8 millióig. 

a TŐZSDE mv^—otí 1*>feMWMBBWlliJHiORWHiif WiiaWWMBWBI 
Terménytőzsde zárlat

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki 
búza 342 -845, egyéb 840-342, 77 
kilós tiszavidéki 347— 350, egyéb 345— 
357, 78 kilós tiszavidéki búza 350— 
352, egyéb 347-350, 79 kilós tisxa- 
vidétri búza 852—855, egyéb 350—352, 
sörárpa 320 —350, takarmány árpa 240— 
260, k 'les 200-205, zab 240-255, ten­
geri 275—280, repce 610 -620, korpa 
150 -162, rozs 217-220.

Feren«w3>ro»i ««riéMArir
Nyiltvásári felhajtás —, ehdatott 100, 

zártvásáron felhajtás - , eladatott —, 
árak: könnyű 14—17, körép 17—19, 
nehéz 17—20.

Elsőrendű

úri divat szabóság
Zakó öltöny készítése 400000 
Zsákét , . 600000
Frakk , . 700000
Téli kabát készítése 400000

WeiszMárton
Bercsényl-u. 37. (Saját ház,)

Ezelőtt Erzsébet- utca 50.

gazdálkodók f igyBlmÉbe!
Jóminőségtt juhászos bundát raktáron 
tart. — Megrendelést jutányosán készít. 

Szép kivitelű férfi ég női bekecsek 
1,500.000 koronától 

feljebb kapható és megrendelhető

Barkó szűcsnél, Nyil u. 21.

Patkányt és egeret
24 órán beiül mindenki kiirt- 
hatj a szabadalmazott irtóanyag­
gal. Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzlet
Piac-utca 10. Bikával szemben

Pilflsha 1$ natiloiár mi állandíian iiphilil

ORVOSI. JOGI ÉS GAZDASÁGI 
SZAKKÖNYVEK, KÖNYV- ÉS 
ZENE*ÜUJDONSÁGOK,LEVEL- 
PAPIRKÜLÖNLEGESStGEK :::: 

legjobb besierzésl forrása

CSÁTHY FERENC
EGYET. KÖNYVKERESKEDcS 

RT.
PIAC UTCA 8. TELEFON 2 96
Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl

• Csak egy cél felél •

•3

o 0 \
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Debrecen legnagyobb féri», f u ruha áruházába 
hol nagyon olcsóért szép, jó és tartus 

férfi, fiú ruhák, kabátok szerezhetők be. 'W

DEBRECEN. PIAC ÜCCA, (közt étién a „BIKA“ alatt.)
KÉREM A CÉGRE ÜGYELNI!
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I magános férfi. Cim a kiadóban. 60 
I Magános özv. úrnő hason!» nőt keres lak- 

} társul. Libakert, Szegfű-utca 14 71
: Kőcsiszoló munkás felvétetik Harkányi Ede, 
j Király-utca 3.

Bejár ónét keresek. Mogyoróssy Dezső Piac- 
l utca 66. szám

' 'azonnali belépésre kerestetik. Balogh 
fodrász, Hajdúböszörmény 3»

í Wirezatfaének csak tiszta múltú 40 éven I. vevöltözönsÉg liiiielMtl
Lakás Kereslet

Bitaroxott s?oba azonnalra kiadó, esetleg 
outor nélkül is. — Csapó vendéglő, 

Szoboazlói-ut 8 b 50
Két csinosan bútorozott e őszobás. parket- 

les szobi rovember 15-től kiadó. — 
Kossuth-utca 61, emelet 318

légy szoba parkettel, füidősaoba, villany, 
vízvezeték és mellékhelyiségekkel kiadó. 
Cim a kiadóban 3451

tilda egy vi.lasaerü különálló uj ház, 
melyben egysaoba, konyha, kamara azon­
nal beköltözhető lakás van. Mester utca 
végén, aompó mellett Lakás padlós, stu­
káiéról, nagy ablakos, jobb családnak 
veié, Értekezhetni Gazdák Bankja, Kos­
suth- és Batthyány sarok. 61

Kledé villamos megálló mellett konyha- 
kertét estnek egy hold jó föld, kamra, 
istálló, sertéséi épülettel. Értekezhetni 
Gazdák Bankja, Kossuth éa Batthyány 
sarok. 62

UMsbeJáratB kétszobás lakás lelépésael 
kiadó Füvéeikert-utca 9, 324

■nakavexetó vincellért keretek január 1 re 
belépésre. Oly szakiskolát végzett, kis 
csaladu, józanéietü, szorgalma, munka­
bíró, erélyes egyént, ki a homoki sző- 
léaiet, gyümölo.-ös, konyhakeit és mé­
hészeiben tökéletes jártassággal bir s 
ezekről hosszabb ideig e töltött gyakor­
lati bizonyítványokkal rendelkezi*. Írás­
beli ajánlatok Klobusitaky Géza föld­
birtokos címére Monosto pályl, Bihar- 
megye küldendők, 308

Magánéi iö ház mesteri állást keres 15-re, 
vagy kisebb családhoz lakásért, kosztéit 

megy, Cim a kiadóban 52
Tanoncokat fizetésre! vasbutorlakatos és 

fényezőiparra szerződtet Vasbulorgyár
53

KéayszerktlciOn és hadlkölcsönkötvényeket 
veszek, Bővebbet Miklós utca 13. 820

Főzésben gyakorlott szakácsnőt felveszek 
azonnal. Szentanna-utca 25, emelet. 64

Eladás
Téli kosztüm, vékony alakra eladó. Miklős- 

utca 21. 30
Esv i< kaiban levő féifi téli kabát eladó.

Eötvös-utca 96. 310
Óbor tiszta, jóízű, eladó Miklós-utca 21.

szám. 31
Eladó három utcára nyíló adómentes ház, 

mindkét sarkán üz’et. Háromszobás la­
kás mellékhelyiségeivel elfoglalható. — 
Maróthy György 41, 29

Böf stillet eladó és kiadó boltmühely, rak­
tár Sümeginél. Dégenfeldtér 8, 316

Áruházunk a karácsonyi

leszállított
aratott

tanak:

Ajánlat
UayiierkölciPn, hadikölcsönkötvényeket 

vess dr Balázs bankház. Piac utca 89. 
Telefon 143. 16

SUMTánl jutányosán tanítok, gyakorlókat 
elfogadok. Cim Hajduföldnél. 21

Iái kabátot, ruhát legújabb divat szerint 
és fehérneműt olcsón készíttethet Késes­
utca 44. sUm alatt.

A kitünően bevált valódi
.Bálécxí jdnla' kizárólag .Bákóczí“ 
gyógyszertáramban kapható. Saéchenyi- 
■tca 56. ítUiíváaár tér. 315

Bjlélal 1923, és 1924. évi termésű óbor, 
olasz rizling és furmint hordótéfelekben 
is kapható . Tóby József termelőnél, 
Széchenyi-utca 45. 35

Mlyegetthon Füvészkert utca 14. Nyitva
r aponnént 9—5 óráig. Külföldi bélye­
gekből dús választék Olcsó átak! 69

Mérlegképes könyvelővé két hét alatt há­
romszázezer koronáéit r,!~
a kiadóhivatalban.

Tengericsutka
■tea 14,

lémet órát adok kezdőknek és haladók­
nak. Teleki-utca 102, 70

kiképzem.

kapható a 
raktárban,

Cim 
67 

íöx- 
Bid- 
321

PÁRISI 
HÖLGYFCDRÁSZ 

SZALON
SIMONFFY-U. TEJPIAC

Tárté s ondolálás. Henné hajfestés. Hullott 
és vágott hajat legmagasabb áron vesz.

I TANCZER 6. GYÖRGY 
hegedQ éa hangszerkészítő 

Városi színházzal szemben 
Batthyány utca 6. szám

HeiredlikéuitéA és Mikéiért! javítás. Hurok, vo- 
n<K és bangster alkrtréstek kaphatók. Zongora­

javítást és hangolást elvállalok.

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget, hogy a Bagi és Petiik 

cégből kiváltam és

LAJOS

BÚTOROK
ELISMERT KIVÁLÓ MINŐSÉGBEN ÉS EREDETI OLCSÓ GYÁRI ÁRON KAPHATÓ

DEBRECENI FAIPAR R -T,
VÁROSI ÜZLETÉBEN KIRÁLY U. 3. SZ. ELŐNYÖS FIZETÉSI FELTÉTELEK.

SENATOR
az uj cigaretlapapir és hüvely

Mii őségé és kiállítása utóiéihetetlen 1111

Minden egyes papirkönyvecske és hüvely- 
deboz egy

ingyensorsjegy
Vrgjen Hsat 1(0 milliós sorsjátékban!

Főnyeremény 30 millió K érlékben.

Húzás 1925 december 15-én.

GYŰJTSE A SORSJEGYEKET!

brolly részletfizetÉsre!
áll. vizsgázott fogász

fogmütermében
javíttassa f' gsit

Debrecen. Piac-utca 72. sz. Deák Ferenc utca sarok

Kétzit aranyhidakaf, arany és müarany fogkoronákat, 
fogtöméet, foghúzást stb.

Aki jó éa olcsó bőr- és átmeneti kabátot, úgyszintén 
férfi, íiu és gyermek ruhát akar beszerezni, nagyválasztékban talál

Tegdes Károly utódánál
Csapó-utca 8. szám.

Mérték után öltönyöket már 500 ezer koronától is 
gyapjúszövet maradékból készítünk.

ELE TROMOS ÉS KÉZIÜZeMÜ

WOODSTOCK ÉS PROTOS
Írógépek magyarországi kizárólagos vezérképviselete

Kedvező fizetési feltételek. Díjmentes vé­
telkötelezettség nélküli bemutatás bárhol I

HEGEDŰS és BORY
Debrecen, KlrAly-utca 4. sz. Telefon 8-75.

üclnurlinpcny ® “S?
785 ezer K 

HcMnptny A “a 

prémezveQgg CZCr K 
Kockás, csikós neloro- 
köpeny

990 ezer K 
Seal elektrik bunda 
2 millió 900 k“f

Rózsa áruház
| Alföldi palota.

MM
üvegajtó tokkal, jókarban és egy fűn. Jkád 

eladó. Csokonai-utca 44. jf.
Antik kanapé négy fotellel ji Inyosan.

adó. Domb-utca 13. 317
Fényezett ágv sodronnyal eladó. Kiásni 

Bush utca 17 fi
Egy olajtengelySH könnyű csukott batt 

és egy Tr ummph alig használt répavágó 
eladó. Miklós-utca 51. ft

álig használt fekete kivigoit lakkcipó el­
adó Bethlen-utca 14. 323

Eladó szőlő beköltözhető háromszobát la­
kás, téli nyári veranda és mellékhelyi­
séggel. Jóv zü knt, villany, pince stb. 
Értekezhetni Harmathy könyvkereske­
désben, Füvészkert-utca 14. 322

Egy csinos családi ház eladó. Két szoba, 
konyha, speiz, pince, fáskamara és kü- 
lönpadlás azonnal átadó. Vízvezeték it 
villany világítás bevezetve. Nyuga'i utca 
34. szám K

Vegyes
Zálogház Hunyady-utca 14. Három havi 

zálogkölcsönöket folyósít utólagos ks- 
matfizetés mellett.

RADIO
Az összes alkatrészek a leg­
jobb kivitelben és legolcsóbban
Görcsös Lajos
vili, felszerelési üzletében kapható.

Raktáron tart:
Elektrotechnikai cikkeket, izzó lámpá­

kat, vezetékeket, kapcsolókat, stb. — 
Villamos selyemernyők, álló lámpák és 

drótvázák nagy raktára.
Batthyány-utca 26. szám.

cég alatt

Batthyány-u. 6. sz.a.
e hó 16-án

rőfös éa rövidáru üzletemet meg 
nyitom. Kérem továbbra is a nagy­
érdemű közönség szivei pártfogását.
Kiváló tisztelettől Bag! Lajos.

VADÁSZ és céllövö FEGYVERE a, forgó- és ismétlő­
pisztolyok, az összes forgalomban lévő hüvelyek és kész 
töltények, a Levente egyesületek által használt összes 
tölténynemüek, továbbá mindennemű vadászati felszerelések legolcsóbban beszerezhetők 
TÓTH GYULA Debrecen, Városház épület. ;:!•£"

Véielkényszer nélkül kérem árajánlatot kérni.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadövailalat nyomdájában üebreceo^ereuc

Horváth Kálmán
Magyar György 
épület és műbútorasztalosok 

Rákóczi-utca 11. sz.
Elvállalnak e szakmába vágó min­
den munkát jutányosán és Ízlésesen. 
Tanúié felvétetik1

null i Hiinrii«i!i miüii mimfiiíiimJ 
Jószef-ut 59.


